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Πρόλογος 

Τη φετινή χρονιά , μετά   από  την  εργασία  του πρώτου  τριμήνου, 

ο  υπεύθυνος καθηγητής  βιολογίας, κύριος Κωνσταντίνος 

Κεραμάρης, μας διένειμε ερευνητικές  εργασίες του δευτέρου 

τριμήνου τις οποίες πρέπει και να αναπτύξουμε. Το θέμα που 

ανέλαβα εγώ με προσέλκυσε γιατί αποτελεί  μέρος του εξελιγμένου 

επιστημονικά μέλλοντος το οποίο θα ζήσω. 

 
                    Εισαγωγή 

Η ανακάλυψη ,μέσα στον 20ό αιώνα ότι όλες οι πληροφορίες που 

χρειάζονται για την ανάπτυξη ενός έμβιου οργανισμού βρίσκονται μέσα 

σε κάθε κύτταρο,  κωδικοποιημένες σε συνδυασμούς από τέσσερα 

μόνο γράμματα (το μόριο του DNA),οδήγησε στο συμπέρασμα ότι οι 

πληροφορίες αυτές θα μπορούσαν να αλλαχθούν με τεχνητό τρόπο, για 

να παράγουν νέα είδη με επιθυμητές ιδιότητες ή για να δημιουργηθούν 

θεραπείες για τις κληρονομικές ασθένειες. Παρ ‘ όλα αυτά, μόλις τα 

τελευταία χρόνια αναπτύχθηκαν οι τεχνικές που θα μπορούσαν να 

οδηγήσουν στην επιτυχία αυτών των στόχων. Οι τεχνικές αυτές 

οδήγησαν ,για παράδειγμα, σε προϊόντα από διαγονιδιακά φυτά τα 

οποία ήδη διατίθενται στις αγορές τροφίμων.    

    Ο όρος υποδηλώνει ένα ευρύ φάσμα διαδικασιών, από τη χρήση 

γαιοσκωλήκων για παραγωγή πρωτεΐνης  μέχρι την παραγωγή 

ανθρώπινων γονιδίων, όπως η ορμόνη ανάπτυξης. Στα βιοτεχνολογικά 

προϊόντα περιλαμβάνονται φαρμακευτικές πρωτεΐνες, τροφές 

,απορρυπαντικά κ.α., ενώ στις υπηρεσίες περιλαμβάνεται ένα πλήθος 

εφαρμογών, από την επεξεργασία λυμάτων και αποβλήτων ως την 

ιατρική διάγνωση, ή τα επιτεύγματα της γονιδιακής θεραπείας. 
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Διαγονιδιακός οργανισμοί 

Διαγονιδιακός ονομάζεται οποιοσδήποτε οργανισμός ,το γονιδίωμα του 

οποίου(δηλαδή το σύνολο των οδηγιών που κωδικοποιεί το DNA του) 

περιέχει κάποιο γονίδιο από άλλο είδος. Το γονίδιο προστίθεται μέσω 

της γενετικής τροποποίησης.   

        Γενετική μηχανική 

Η γενετική μηχανική εφαρμόζει τεχνολογίες χειρισμού και μεταφοράς 

του DNA σε διαφορετικούς οργανισμούς. Επιτρέπει την βελτίωση των 

ζωικών και φυτικών ειδών ,τη διόρθωση των γενετικών ελαττωμάτων 

και την παραγωγή διαφόρων ενώσεων χρησίμων για τους ανθρώπους. 

Ορισμένοι μικροοργανισμοί ,για παράδειγμα, τροποποιούνται γενετικά 

και παρασκευάζουν ανθρώπινες πρωτεΐνες ζωτικής σημασίας για άτομα 

που δεν τις παράγουν σε επαρκείς ποσότητες. 

Φαρμακευτικές ουσίες παράγονται με 

μεθόδους Γενετικής Μηχανικής 

Πολλές είναι οι ουσίες που έχουν φαρμακευτικές ικανότητες στον 

άνθρωπο και παράγονται με μεθόδους Γενετικής Μηχανικής. Η 

ινσουλίνη είναι η πρώτη περίπτωση πρωτεΐνης που παρασκευάστηκε 
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με γενετική μηχανική. Εγκρίθηκε για χορήγηση στον άνθρωπο το 

1982.Αποτελείται από 51 αμινοξέα και παράγεται από ειδικά κύτταρα 

του παγκρέατος. Η ορμόνη αυτή ρυθμίζει τον μεταβολισμό των 

υδατανθράκων και ειδικότερα το ποσοστό της γλυκόζης στο αίμα. Μία 

άλλη ουσία είναι οι ιντερφερόνες ,μια πρωτεΐνη που παράγουν τα 

κύτταρα του σώματος, όταν προσβληθούν από ένα ιό. Αυτή η ουσία 

πλέον "παρεμβαίνει" για να τα προστατεύσει από νέα προσβολή του 

ιού. Σήμερα η ιντερφερόνη παράγεται με τεχνητό τρόπο με μεθόδους 

γενετικής μηχανικής. Στην ουσία αυτή στηρίζονται ελπίδες για 

θεραπευτική αντιμετώπιση πολλών νοσημάτων. Χαρακτηριστικά 

αναφέρονται η χρόνια ηπατίτιδα, κάποιες μορφές καρκίνου και η 

σκλήρυνση κατά πλάκας.  

Μονοκλωνικά αντισώματα 

Το ιδανικό φάρμακο σύμφωνα με τον γερμανό πρωτοπόρο γιατρό  

Ehrlich ,είναι αυτό το οποίο θα  είναι αποτελεσματικό και   δεν θα 

προκαλεί παρενέργειες στον άνθρωπο ,το οποίο η φύση έχει φτιάξει και 

είναι τέλειο , τα αντισώματα.  

Τα αντισώματα  είναι πρωτεϊνικά μόρια, με δομή τέτοια ώστε να 

ταιριάζουν με το αντιγόνο όπως το κλειδί με την κλειδαριά ,οδηγώντας 

τελικά στην εξουδετέρωση του αντιγόνου. Ο οργανισμός μας είναι 

ικανός να παράγει αντισώματα εναντίον κάθε ξένου αντιγόνου. Στην 

πραγματικότητα, ένα αντίσωμα αναγνωρίζει μόνο μία περιοχή του 

αντιγόνου, η οποία ονομάζεται αντιγονικός καθοριστής. 

Κάθε είδος αντισώματος που αναγνωρίζει έναν αντιγονικό καθοριστή 

παράγεται από μια ομάδα όμοιων Β-λεμφοκυττάρων, που αποτελούν 

έναν κλώνο. Τα αντισώματα που παράγονται από έναν κλώνο Β-

λεμφοκυττάρων ονομάζονται μονοκλωνικά. Τα μονοκλωνικά 

αντισώματα είναι πολύ σημαντικά στην Ιατρική και χρησιμοποιούνται ως 

διαγνωστικά για την ανίχνευση ασθενειών ή ως εξειδικευμένα φάρμακα 

εναντίον παθογόνων μικροοργανισμών ή ακόμη εναντίον καρκινικών 

κυττάρων. Οι μεγάλες ποσότητες ενός μονοκλωνικού αντισώματος δεν 

θα επιτυγχανόταν δίχως τα υβριδώματα. 

 Τα μονοκλωνικά αντισώματα έχουν πολυάριθμες    εφαρμογές και 

λειτουργούν ως: 

http://www.care.gr/search/?q=%CE%B9%CE%BD%CF%84%CE%B5%CF%81%CF%86%CE%B5%CF%81%CF%8C%CE%BD%CE%B7
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• Ανοσοδιαγνωστικά 

• Θεραπευτικά  & 

 •Για την επιλογή οργάνων συμβατών για μεταμόσχευση    

 

Εμβόλια 

Με τον όρο εμβόλιο νοείται η χορήγηση σε έναν                   οργανισμό 

υλικού που περιέχει εξασθενημένους παθογόνους παράγοντες. Το  

περιεχόμενο του εμβολίου αρκεί για να ενεργοποιηθεί η διαδικασία της 

ανοσολογικής απόκρισης, ενώ συνήθως δεν είναι ικανό να προκαλέσει 

ασθένεια. Με αυτόν τον τρόπο ο οργανισμός διαθέτει πλέον κύτταρα 

μνήμης για τον συγκεκριμένο μικροοργανισμό. Τα εμβόλια περιέχουν 

εξασθενημένους ιούς, μικρόβια ή τμήματα μικροβίων ή 

ανασυνδυασμένο DNA μικροοργανισμών.  

 Τα εμβόλια, ανάλογα με τους αντιγονικούς παράγοντες που περιέχουν, 

διακρίνονται σε: 
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 Μονοδύναμα: Περιέχουν ένα μόνον αντιγονικό παράγοντα. 

Αποκαλούνται και απλά εμβόλια. 

 Πολυδύναμα: Περιέχουν περισσότερους του ενός αντιγονικούς 

παράγοντες. 

Παρόλα αυτά ,υπάρχουν και μειονεκτήματα στην παραγωγή εμβολίων 

όπως είναι τα εξής : 

 • Δεν μπορούν όλοι οι μολυσματικοί παράγοντες να αναπτυχθούν σε 

κυτταροκαλλιέργεια και έτσι δεν έχουν αναπτυχθεί εμβόλια για πολλές 

ασθένειες.  

• Ορισμένοι ιοί των ζώων αναπτύσσονται με αργό ρυθμό σε 

κυτταροκαλλιέργειες και συνεπώς η απόδοσή τους είναι πολύ χαμηλή, 

άρα και τα εμβόλια γίνονται πολύ ακριβά.  

• Χρειάζονται μεγάλες προφυλάξεις, για να μην εκτεθεί  

το προσωπικό που κατασκευάζει τα εμβόλια στον παθογόνο 

παράγοντα.  

• Δεν είναι όλα τα εμβόλια αποτελεσματικά για μια ασθένεια . 
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Αντιβιοτικά 

Ορισμένοι μικροοργανισμοί ,μύκητες και κάποια βακτήρια παράγουν 

χημικές ουσίες που είναι τοξικές για κάποιους άλλους 

μικροοργανισμούς. Αυτές οι ουσίες ,όπως η πενικιλίνη και η 

στρεπτομυκίνη, είναι τα λεγόμενα αντιβιοτικά. Σκοτώνουν τα βλαβερά 

βακτήρια ή ανακόπτουν την ανάπτυξη και την αναπαραγωγή τους. 

1)Όταν ένα βακτήριο μπει στον οργανισμό, το ανοσοποιητικό σύστημα 

το αναγνωρίζει με βάση τα αντιγόνα του και παράγει αντισώματα. 

2)Τα λευκά αιμοσφαίρια παράγουν κυττοκίνες ,ουσίες που 

προσελκύουν και άλλα λευκά αιμοσφαίρια , και μέσω των αντισωμάτων 

προσκολλώνται στα βακτήρια για να σκοτώσουν. 

3)Όταν τα λευκά αιμοσφαίρια προσκολληθούν στα βακτήρια ,τα 

κατατρώγουν(φαγοκυτταρώνουν). 

 

  Η τεχνολογία του ανασυνδυασμένου DNA άρχισε πρόσφατα να 

εφαρμόζεται με στόχο:  

• Την κλωνοποίηση όλων των γονιδίων που κωδικοποιούν ένζυμα 

απαραίτητα για τη βιοσύνθεση ενός αντιβιοτικού.  

• Την ανάπτυξη αντιβιοτικών με ισχυρότερη δράση εναντίον ορισμένων 

μικροβίων και με λιγότερες παρενέργειες.  

• Την κατασκευή γενετικά τροποποιημένων μικροοργανισμών με στόχο 

τη μεγαλύτερη απόδοση στην παραγωγή αντιβιοτικών. 
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Γονιδιακή θεραπεία 

Αποκοπή και επικόλληση 

Μπορούμε να «αποκόψουμε και να επικολλήσουμε» γονίδια ,ώστε να 

θεραπεύσουμε γενετικές ασθένειες ή ,στην περίπτωση των 

διαγονιδιακών οργανισμών, να παράγουμε νέα είδη με επιθυμητές 

ιδιότητες. 

Γονιδιακές θεραπείες 
Μόνο τα πρώτα βήματα έχουν γίνει σε αυτό το πεδίο, η φιλοσοφία του 

οποίου είναι η αντιμετώπιση κληρονομικών ασθενειών με την 

παρέμβαση στο DNA του ασθενούς. Άλλες νόσοι ,όπως ο καρκίνος ή το 

AIDS , ενδεχομένως να μπορούν να αντιμετωπιστούν και αυτές με τον 

ίδιο τύπο θεραπείας. 

1)Στη γονιδιακή θεραπεία συνήθως χρησιμοποιείται ένας ρετροϊός 

,ώστε να γίνει κάποια τροποποίηση στο DNA τους ασθενούς. Οι 

ρετροϊοί μπορούν να προσβάλλουν ένα ανθρώπινο κύτταρο και 
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χρησιμοποιούν το RNA τους για να τροποποιήσουν το DNA του 

κυττάρου και να μετατρέψουν τα κύτταρα σε <<εργοστάσιο παραγωγής 

>> για τους σκοπούς τους. Αυτή η δυνατότητα χρησιμοποιείται για την 

εσκεμμένη τροποποίηση του κυτταρικού DNA. 

2)Το RNA του ρετροϊού μετατρέπεται ώστε να μειωθεί η πιθανότητα ο 

ιός να προκαλέσει κάποια ασθένεια. Την ίδια στιγμή ,προστίθεται το 

τμήμα RNA το οποίο θέλουν οι ερευνητές να εισαχθεί στο ανθρώπινο 

κύτταρο. 

3)Ο ρετροϊός εισάγει το τροποποιημένο γενετικό υλικό του στο 

ανθρώπινο κύτταρο. 

 

Τεχνητά όργανα 

  Η αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων για τη διάσωση του σώματος 

άρχισε να εντείνεται με την κατασκευή των πρώτων τεχνητών οργάνων. 

Η τεχνητή καρδιά Abiocor βελτιώνει διαρκώς και άμεσα θα έχει διάρκεια 

ζωής της τάξης των 5 ετών. Από την άλλη, η βιονική έχει κάνει 

ανθρώπους τυφλούς να αντιληφθούν εικόνες χάρη σε παλμούς που 

μεταδίδονται στον εγκέφαλο από κάμερα που λειτουργεί ως 

αμφιβληστροειδής. 
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Βιβλιογραφία 

•Βικιπαίδεια 

•Ο Άτλας των επιστημών 

•Βιβλίο βιολογίας 3ης λυκείου θετικής κατεύθυνσης 

•Βιβλίο βιολογίας 3ης γυμνασίου  

 


